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Iz pah prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga

skle pa

Di slo ca tion of Pro xi mal Interp ha lan geal Joint

IZvLEČEK
KLJUČNE BESEDE: prok si mal ni inter fa lan geal ni sklep, izpah, kon zer va tiv no zdrav lje nje, kirurš ko zdrav lje nje

Po go sta poš kod ba prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa je izpah. Prok si mal ni inter -
fa lan geal ni sklep se lah ko izpah ne v tri sme ri: dor zal no, late ral no ali pal mar no. Smer dolo -
či mo gle de na polo žaj sred nje falan ge v od no su s prok si mal no falan go. Kljub pogo sto sti
izpa hov prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa pa so le-ti pre več krat napač no zdravlje -
ni, kar lah ko vodi v to gost, bole če pre mi ka nje ali flek sij sko kon trak tu ro skle pa. Namen
pris pev ka je pre gled izpahov prok si mal nih inter fa lan geal nih skle pov. Opo zo ri ti želi mo
na pomemb nost pre poz na ve in pra vil ne ga zdrav lje nja tovrst nih poš kodb ter pred sta vi ti
mož ne kirurš ke nači ne zdrav lje nja.
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A frequent injury of the proximal interphalangeal joint is dislocation. The proximal inter-
phalangeal joint may dislocate in one of the three possible directions: dorsal, lateral or
palmar. The direction is determined by the position of the middle phalanx in relation to
the proximal phalanx. Despite frequent dislocation injuries of the proximal interphalangeal
joint, these kinds of injuries are still often inappropriately treated, which leads to stiffness,
painful movement or flexion contracture of a joint. The purpose of the article is to review
dislocations of the proximal interphalangeal joint. We want to emphasize the importance
of recognition and appropriate treatment of these injuries and present possible surgical
methods of treatment.
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UvOD
Prok si mal ni inter fa lan geal ni sklep (angl. pro -
xi mal interp ha lan geal joint, PIP sklep) je
najpo go ste je poš ko do van sklep na roki (1).
Pogosta poškodba PIP skle pa je izpah. Ko
govo ri mo o iz pa hih PIP skle pa, govo ri mo
v prvi vrsti o poš kod bi vezi, spek ter poš -
kodb pa zaje ma vse od blaž je ga na te ga vezi
(zvin) do popol ne ga pre tr ga nja vezi. Hkra -
ti lah ko pri de tudi do zlo ma prstnih kosti.
Kljub pogo sto sti poš kodb PIP skle pov
izkušnje kaže jo, da je obrav na va teh poš kodb
(pre)več krat nepri mer na – ali so poš kod be
spre gle da ne zara di ne znanja, nedo de la ne -
ga pri sto pa ali pa so zdravlje ne s pre dol -
go imo bi li za ci jo. Cilj zdrav ljenja izpa hov
PIP skle pa je ponov na vzpo sta vi tev funk -
cio nal ne sta bil no sti in opti mal ne gib lji vo -
sti skle pa, za kar so ključ ni zgod nja pre poz -
na va izpa ha, zadost na sta bi li za ci ja skle pa
in zgo den pri če tek giba nja (2). Nepri mer na
oskr ba izpa hov PIP skle pa lah ko vodi do
artro fi bro ze, čemur je PIP sklep še pose bej
pod vr žen.

FUNKCIONaLNa aNaTOMIJa
PROKSIMaLNEGa
INTERFaLaNGEaLNEGa SKLEPa
PIP sklep je teča jast sklep med gla vi co prok -
si mal ne falan ge in bazo sred nje falan ge
prsta. Ana tom ska zasno va zago tav lja moč -
no sta bil nost skle pa in omo go ča 100–110°
giba nje sred nje falan ge prsta v sme ri upo -
gib–iz teg. Sklep no ovoj ni co PIP skle pa kre -
pi močan liga men tar ni apa rat, ki sklep
obda ja kot tri stra na škat la (sli ka 1, sli ka 2).
Spod njo plo skev tvo ri pal mar na ploš ča,
stran ski plosk vi pa stran ske vezi (lat. pro -
prius in acces so rius). Liga men tar ni apa rat
zago tav lja sta bil nost PIP skle pa; pri mar na
funk ci ja pal mar ne ploš če je, da pre pre ču je
hipe rek sten zi jo, stran ske vezi pa pre pre ču -
je jo ulnar no in radial no devia ci jo (3). Dor -
zal no pre ko PIP skle pa pote ka eksten zor na
apo ne vro za, pal mar no pa kite flek sor jev.

Do kler liga men tar ni apa rat okrog
PIP skle pa ni moč ne je poš ko do van, giba nje
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v skle pu veči no ma ni ome je no in takrat
govo ri mo o blaž jih poš kod bah. Popoln izpah
PIP skle pa kaže na to, da sta bili vsaj dve
meh kot kiv ni struk tu ri popol no ma pre ki nje -
ni (4). Stran ske vezi se po nava di odtr ga jo
z na ra stiš ča na bazi sred nje falan ge ali na
pal mar ni ploš či, prav tako se tudi pal mar -
na ploš ča po nava di odtr ga z na ra stiš ča na
bazi sred nje falan ge. Vezi se lah ko odtr gajo
tudi sku paj s kost nim nara stiš čem – takrat
govo ri mo o avul zi ji (1).

DIaGNOSTIKa IZPaHOv
PROKSIMaLNEGa
INTERFaLaNGEaLNEGa SKLEPa
Spek ter poš kodb PIP skle pa je raz me ro ma
širok, zato je pomem ben pra vi len diag no -
stič ni posto pek, s ka te rim dobi mo čim bolj
podrob no pred sta vo o poš kod bi. Na pod la -
gi teh podat kov se potem tudi lah ko naj bolj
ustrez no odlo či mo gle de vrste in nači na
zdrav lje nja. Poš ko do van ce je smi sel no vpra -
ša ti po podrob ni anam ne zi, da laže in natanč -
ne je razu me mo meha ni zem oz. način poš -
ko do va nja. Poza ni ma ti se mora mo, ali je
poš ko do van PIP sklep po poš kod bi že kdo
posku sil narav na ti in ali je bil poš ko do van
že kdaj prej.

Kli nič ni pre gled
Kli nič ni pre gled je vča sih ote žen zara di ote -
kli ne in bole či ne. Naj prej si poš ko do va ni
prst ogle da mo in pre so di mo, ali je PIP sklep
v ana tom skem polo ža ju ali je že vid no pre -
mak njen. Z na tanč no pal pa ci jo posku si mo
dolo či ti mesto naj več je boleč no sti in s tem
ugo to vi ti mesto poš kod be (dor zal no – cen -
tral ni snop eksten zor jev, radial no oz. ulnar -
no – stran ske vezi, pal mar no – pal mar na
ploš ča) (5). Sklep, ki kli nič no ne izgle da
defor mi ran ali moč ne je ote kel, kli nič no
testi ra mo. V pri me ru moč nej še ote kli ne ali
defor ma ci je skle pa pa, pre den sklep kli nič -
no testi ra mo, opra vi mo rent gen sko sli ka -
nje. Če rent gen sko sli ka nje ne poka že izpa ha
PIP skle pa ali kost ne poš kod be (zlo ma baze
sred nje falan ge, avul zi je stran skih vezi ali



avul zi je pal mar ne ploš če), nada lju je mo
s kli nič nim pre gle dom za oce no sta bil no -
sti skle pa.

Pri testi ra nju sta bil no sti skle pa (stre sni
test) mora mo biti než ni, da ne pov zro či mo
še dodat ne poš kod be že str ga nih vezi. Sta -
bil nost testi ra mo dvo sto penj sko – naj prej
pre ve ri mo aktiv no in nato še pasiv no gib -
lji vost. Pri testi ra nju aktiv ne gib lji vo sti
bol ni ku reče mo, naj sam posku ša izve sti

upo gib in izteg v čim več jem obse gu. V ko -
li kor sta upo gib in izteg nemo te na in pri
giba nju ne pri de do pre mi ka oz. izpa ha
v skle pu, je sklep sta bi len. Pasiv no sta bil -
nost pre ve ri mo s pri ti skom na radial no ali
ulnar no stran sko vez in s pri ti skom na
pal mar no ploš čo. Ta test izva ja mo v iz teg -
nje nem in delo ma skr če nem polo ža ju skle -
pa, s či mer izklju či mo sta bi li zi ra jo či uči nek
pal mar ne ploš če. Testi ra nje je ved no pri -

27Med Razgl. 2014; 53 (1):

Sli ka 1. Liga men tar ni apa rat prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa, stranski pogled.

stranska vez (lat. proprius)

akcesorna stranska vez
palmarna plošča

Sli ka 2. Liga men tar ni apa rat obda ja prok si mal ni inter fa lan geal ni sklep kot tri stra na škat la in s tem zago -
tav lja nje go vo sta bil nost.

stranska vez

akcesorna stranska vez

palmarna plošča



mer jal no – poš ko do va ni sklep pri mer ja mo
z ne poš ko do va nim skle pom na dru gi roki.
Kadar je sklep pri aktiv nem in pasiv nem
stre snem testu sta bi len, pri sot ni pa sta ote -
kli na skle pa in bole či na pri testu in pal pa -
ci ji skle pa, takrat gre ver jet no za nepo pol ne
ali del ne raz tr ga ni ne vezi (1).

Ra dio loš ka diag no sti ka
V pri me ru izpa hov PIP skle pa nuj no napra -
vi mo rent gen sko sli ka nje v dveh pro jek ci -
jah – ante ro po ste rior ni in stran ski pro jek ci ji:
• za potr di tev kli nič nih ugo to vi tev in natanč -

nej ši pri kaz kost nih struk tur po kli nič nem
pre gle du,

• ob defor ma ci ji in moč nej ši ote kli ni pa ved -
no tudi pred natanč nim kli nič nim testi -
ra njem gib lji vo sti.

Rent gen ski posne tek poka že vrsto izpa ha,
more bit ne avul zij ske poš kod be in zlo me zla -
sti v pre de lu baze sred nje falan ge – t. i. luk -
sa cij ske frak tu re (3, 6).

KLaSIFIKaCIJa IZPaHOv
PROKSIMaLNEGa
INTERFaLaNGEaLNEGa SKLEPa
PIP sklep se lah ko izpah ne v eno od treh
sme ri: dor zal no, late ral no ali pal mar no.
Smer odra ža polo žaj sred nje falan ge gle de
na prok si mal no falan go in je v več jem
dele žu pogo je na z na či nom poš ko do va nja.
Smer izpa ha naka zu je tudi na poš kod bo ana -
tom skih struk tur, zara di česar sta pri obrav -
na vi izpa hov PIP skle pov nuj na razu me va -
nje meha niz ma poš ko do va nja in celost na
obrav na va.
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Sli ka 3. Dor zal ni izpah prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa, rent gen ski posne tek
(an te ro po ste rior ni in stran ski).



Dor zal ni izpah prok si mal ne ga
inter fa lan geal ne ga skle pa
Dor zal ni izpah PIP skle pa je naj po go stej ša
obli ka izpa hov PIP skle pa. Meha ni zem poš -
ko do va nja pri dor zal nih izpa hih je naj po go -
ste je hipe rek sten zi ja PIP skle pa v kom bi -
na ci ji z raz lič ni mi stop nja mi kom pre si je
vzdolž prsta. Po nava di do dor zal nih izpa -
hov pri de pri igri z žo go, ko npr. žoga pri -
le ti v ko ni co prsta (sli ka 3).

Zna čil no ob dor zal nem izpa hu PIP skle -
pa pri de do odtr ga nja pal mar ne ploš če; pri

manj ših silah izključ no do liga men tar ne
poš kod be v smi slu odtr ga nja pal mar ne
ploš če z na ra stiš ča na bazi sred nje falan ge,
kadar pa na sklep delu je moč nej ša sila, se
lah ko sku paj s pal mar no ploš čo odtr ga tudi
del ček kosti pal mar ne ga roba sred nje falan -
ge, čemur reče mo avul zij ski zlom (angl. pal -
mar lip frac tu re-di slo ca tion) (1). Red ko pri de
do odtr ga nja pal mar ne ploš če prok si mal no,
ob čemer se pal mar na plošča lah ko tudi uja -
me med gla vi co prok si malne falan ge in bazo
sred nje falan ge, kar zah te va kirurš ko oskrbo.
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Sli ka 4. Tri je tipi dor zal nih izpa hov po Eato nu in Litt ler ju.

TIP IIIb – nestabilen izpah z zlomom 

TIP IIIa – stabilen izpah z zlomom

TIP II

TIP I



Pri popol nem dor zal nem izpa hu PIP skle -
pa so poleg pal mar ne ploš če poš ko do va ni
tudi stran ski liga men ti (7). Dor zal ni izpah
sred nje falan ge pov zro či spe ci fič ne liga -
men tar ne poš kod be, ki sta jih Eaton in
Litt ler kla si fi ci ra la v tri tipe (sli ka 4) (8):
• Tip I: hipe rek sten zi ja. Zna čil nost tega tipa

poš kodb je del no ali popol no odtr ga nje
pal mar ne ploš če z na ra stiš ča na bazi sred -
nje falan ge s pri dru že nim mini mal nim
vzdolž nim raz ce pom med akce sor nim
stran skim liga men tom in pro prius stran -
skim liga men tom. Sklep ni povr ši ni sta
sicer v sti ku, a ni sta sklad ni (sklep ni kon -
gruen ten), na rent gen skem posnet ku vidi -
mo V-znak (sli ka 5) (9). Kli nič no ne opa -
zi mo hipe rek sten zij ske nesta bil no sti ob
aktiv nem izte gu ali ob pasiv ni hipe rek -
sten zi ji prsta.

• Tip II: dor zal ni izpah. Zna čil nost tega tipa
poš kodb je popol no odtr ga nje pal mar ne
ploš če in vzdolž ni raz cep med stran ski -
mi liga men ti. Izpah je popoln in sklep ni
povr ši ni nista več v sti ku – sred nja falan -
ga je vzpo red no dor zal no zamak nje na gle -
de na prok si mal no falan go. Kli nič no je
opaz na nesta bil nost ob aktiv nem izte gu
ali hipe rek sten zij ska defor mi ra nost ob
pasiv nem dor zal no usmer je nem stre -
snem testi ra nju.
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• Tip III: izpah z zlo mom (angl. frac tu re
dislo ca tion). Pri tem tipu poš kodb je kom -
pre sij ska sila dovolj moč na, da pri de
do avul zij ske ga zlo ma pal mar ne ga dela
baze sred nje falan ge, lah ko pa pri de tudi
do dodat ne impre sij ske frak tu re. Ta tip
dorzal nih izpa hov PIP skle pa lah ko še
nadalje deli mo na sta bil ne in nesta bil ne
izpa he z zlo mom (6, 9). Sta bil ni izpa hi
z zlo mom so izpa hi s pal mar nim frag -
men tom, ki pred stav lja manj kot 40% pal -
mar ne sklep ne povr ši ne baze sred nje
falan ge in pri kate rih dor zal ni del stran -
skih vezi osta ne pri pet na sred njo falan -
go, zara di česar sklep po narav na vi osta ne
sta bi len. Pri nesta bil nih izpa hih z zlo mom
pa pri de do zlo ma ali utis nje nja (im pre -
si je) več je ga seg men ta pal mar ne sklep -
ne povr ši ne sred nje falan ge (več kot 40%),
s či mer PIP sklep izgu bi pomemb no liga -
men tar no in sklep no opo ro in ga je težko
sta bil no zapr to narav na ti. Pri nesta bil nih
izpa hih z zlo mom je po nava di za zado -
vo ljiv izid zdrav lje nja potreb na kirurš ka
oskr ba (6, 9).

La te ral ni izpah prok si mal ne ga
inter fa lan geal ne ga skle pa
Me ha ni zem poš ko do va nja pri late ral nih
izpa hih je adduk cij ska ali abduk cij ska sila,

Sli ka 5. Nekon gruen ten sklep lah ko pre poz na mo po zna čil no stih na rent gen skih posnet kih. Levo – V-znak
in desno – znak vzpo red nic.



ki delu je na izteg njen prst, pri čemer pri -
de do poš kod be stran skih vezi. Zna čil no ob
late ral nem izpa hu PIP skle pa pri de do raz -
tr ga ni ne ene od stran skih vezi, ki se lah ko
str ga ob nara stiš ču na prok si mal no falan -
go ali ob nara stiš ču na pal mar no ploš čo in
sred njo falan go. Pogo sto raz tr ga ni no stran -
ske vezi sprem lja vsaj del na avul zi ja pal -
mar ne ploš če z baze sred nje falan ge (sli -
ka 6) (10). Naj bolj so late ral nim izpa hom
izpo stav lje ni zuna nji prsti (me zi nec, palec),
od vezi pa je naj po go ste je raz tr ga na radial -
na stran ska vez zara di česar se prst ulnar -
no pre mak ne (5).

Če ob pasiv nem testi ra nju sta bil no sti
late ral nih vezi PIP skle pa v iz te gu opa zimo
več kot 20° angu la ci jo, to kaže na popol no
raz tr ga ni no ene stran ske vezi in poš kod bo
vsaj ene ga dodat ne ga sta bi li za tor ja skle pa
(po nava di pal mar ne ploš če). Gre za pomemb -
no pre ki ni tev liga men tar ne ga apa ra ta, ki pa

po nava di nima resnej ših posle dic, saj se po
narav na nju skle pa vezi same lepo zace li jo.
Objav lje nih je bilo sicer nekaj poro čil o ope -
ra tiv nem popra vi lu stran skih vezi pri atle -
tih in fizič nih delav cih, saj zago vor ni ki te
teh ni ke obljub lja jo hitrej šo vrni tev k športu
in delu, ven dar za zdaj še ni pre prič lji vih
doka zov, da bi to res drža lo (6, 11, 12).

Pal mar ni izpah prok si mal ne ga
inter fa lan geal ne ga skle pa
Pal mar ni izpah PIP skle pa je red kej ša poš -
kod ba. Baza sred nje falan ge se lah ko palmar -
no pre mak ne brez rota ci je (pal mar ni izpah)
ali pa se zavr ti na eni nepoš ko do vani stran -
ski vezi tako, da nas prot na stran subluk sira
v pal mar ni sme ri (angl. pal mar rota tory sublu -
xa tion). Raz li ko va nje med tema oblika ma je
pomemb no zara di načr to va nja zdrav ljenja (6).

Me ha ni zem poš ko do va nja je nenad na
rota cij ska vzdolž na sila, ki delu je na del no
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Sli ka 6. Levo – ski ca late ral ne ga izpa ha prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa z zlo mom, desno – rentgenski
posne tek late ral ne dislo ka ci je prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa.



skr čen prst v PIP skle pu. Ob tem po nava -
di pri de do eno stran ske pre ki ni tve stran ske
vezi in del ne avul zi je pal mar ne ploš če. Ob
pal mar nem izpa hu sred nje falan ge se pri -
lež ni kon dil pre mak ne v nas prot no smer,
dor zal no sko zi kite eksten zor jev prsta, v ka -
te re se vča sih lah ko tudi uja me. Izpah kon -
di la lah ko pov zro či raz tr ga ni no cen tral ne ga
sno pa eksten zor jev (angl. cen tral slip). Pal -
mar ne mu izpa hu je lah ko pri dru žen tudi
zlom, če se cen tral ni snop z na ra stiš čem
odlo mi z baze sred nje falan ge (angl. dor sal
lip frac tu re-di slo ca tion) (sli ka 7) (4).

ZDRavLJENJE IZPaHOv
PROKSIMaLNEGa
INTERFaLaNGEaLNEGa SKLEPa
Cilj takojš nje oskr be izpa hov PIP skle pa je
narav na ti izpah njen sklep in ga v ana tom -
skem polo ža ju sta bil no fik si ra ti, hkra ti pa
omo go či ti čim hitrej ši zače tek raz gi ba va -
nja. Dol go roč ni, konč ni cilj zdrav lje nja pa

je dose či sta bil no in nebo le če giba nje v skle -
pu z op ti mal nim obse gom giba nja. Veči na
izpa hov PIP skle pov je zado vo lji vo zdrav -
lje na z na rav na vo skle pa, pri mer no opor ni -
co in čim kraj šo imo bi li za ci jo, vča sih pa je
potreb na tudi kirurš ka oskr ba. Kadar je le
mogo če, je tre ba čim hitre je po poš kod bi
zače ti z gi ba njem poš ko do va ne ga skle pa,
kar mini ma li zi ra nasta nek zarast lin (ad he -
zij) in kon trak tur ter omo go či bolj še celje -
nje hru stan ca in meh kih tkiv.

Us trez na pre poz na va izpa hov PIP sklepa,
ki potre bu je jo ope ra tiv no zdrav lje nje, je za
opti ma len izid zdrav lje nja prav tako pomemb -
na kot ustrez no zdrav lje nje sta bil nih poš -
kodb z na me nom ohra ni tve funk ci je (13).

Zdrav lje nje sta bil nih izpa hov
prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga
skle pa
Te ra pi ja izbo ra za sta bil ne hipe rek sten zij -
ske in dor zal ne izpa he PIP skle pa (tip I in II)
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Sli ka 7. Pal mar ni izpah prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa z zlo mom. Levo – odlomek narastišča
centralnega snopa ekstenzorne aponevroze, str ga ne stran ske vezi in avul zi ja pal mar ne ploš če, desno – rent -
gen ski posne tek, stran ska projekcija.

centralni
snop
ekstenzorjev

stranska vez

palmarna
plošča



je kon zer va tiv no zdrav lje nje. Prav tako sta -
bil ne late ral ne in pal mar ne izpa he veči no -
ma zdra vi mo kon zer va tiv no. Dol go traj na
imo bi li za ci ja PIP skle pa ni pri po roč lji va,
prav za prav je celo ods ve to va na, saj hitro
vodi v to gost in flek sij sko kon trak tu ro skle -
pa (14). Ome je na gib lji vost v skle pu, bolečine
in ote ka nje lah ko pri poš kod bah, ki pov zro -
či jo izpah PIP skle pa, tra ja jo več mese cev
(celo do ene ga leta), na kar je tre ba bol ni -
ke opo zo ri ti, saj potem zdrav lje nje, ki je vča -
sih lah ko dol go traj no, sprej me jo z več jim
razu me va njem in bolj šo moti va ci jo (6).

Sklep, ki je po narav na vi sta bi len v ce -
lot nem obse gu giba, vsee no še del no stabi -
li zi ra mo, naj po go ste je z ob liž no imo bi li za -
ci jo (angl. buddy taping) – poš ko do va ni prst
z le pil nim tra kom prič vr sti mo ob sosed nji
prst za pov preč no 1–2 ted na in naro či mo
bol ni ku, naj prst raz gi ba va (sli ka 8) (6). Pazi -
ti je tre ba, da pri late ral nih izpa hih PIP skle -
pa poš ko do va ni prst prič vr sti mo ob sosednji
prst, ki je na stra ni poš ko do va ne ga kola te -
ral ne ga liga men ta. Sve tu je mo hla je nje poš -
ko do va ne ga pre de la, v pri me ru ote ka nja pa
kom pre sij ske obve ze in ele va ci jo roke.

Če sklep ni popol no ma sta bi len oz. je
bila poš kod ba huj ša, obliž na imo bi li za ci ja
ni dovolj in je tre ba name sti ti opor ni co za
poš ko do va ni prst – za dor zal ne izpa he je naj -
pri mer nej ša dor zal na opor ni ca, ki pre preči
popoln izteg (angl. ex ten sion (dor sal) block
splint) (sli ka 9). Opor ni ca drži prst v upog -

nje nem (flek ti ra nem) polo ža ju. Vsak teden
kot upo gi ba zmanj šu je mo za 10°, cilj pa je,
da naj ka sne je po treh do šti rih ted nih opor -
ni co odstra ni mo. Štu di je so poka za le, da
v rah lo upog nje nem polo ža ju str ga na pal -
mar na ploš ča lah ko zav za me sko raj ana tom -
sko lego, ki je opti mal na za celje nje, zato je
ta meto da zdrav lje nja učin ko vi ta (6, 15). Če
je potreb na name sti tev opor ni ce tako, da je
prst upog njen za več kot 30°, da osta ne
v sta bil nem polo ža ju, je po nava di pri mer -
nej še ope ra tiv no zdrav lje nje.

Pri pal mar nih izpa hih PIP skle pov po
uspe šni narav na vi skle pa lah ko name sti mo
pal mar no opor ni co, ki pre pre ču je upo gib
PIP skle pa (angl. pal mar (ex ten sion) splint).
Prst, popol no ma izteg njen v PIP skle pu,
name sti mo v opor ni co, ki pre pre ču je giba -
nje v skle pu. Giba nje v di stal nem inter fa -
lan geal nem skle pu je omo go če no in zelo
pri po roč lji vo, saj pre pre či nasta nek zarast -
lin med okol ni mi struk tu ra mi (sli ka 10) (9).
Opor ni co odstra ni mo po šestih ted nih, lah -
ko pa jo poš ko do va nec zač ne sne ma ti že prej
(ali nosi samo pono či), če je sklep zado vo -
lji vo imo bi li zi ran sam po sebi.

Zdrav lje nje nesta bil nih izpa hov
prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga
skle pa
Iz pa hi PIP skle pa, ki jih ne more mo zapr -
to narav na ti, potre bu je jo ope ra tiv no oskr -
bo. Prav tako ope ra tiv no oskr bo potre bu je jo
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Sli ka 8. Poš ko do va ni prst prič vr sti mo ob zdra ve ga z le pil nim tra kom, kar prst zadost no sta bi li zi ra in hkra ti
omo go ča giba nje.



nesta bil ni izpa hi PIP skle pa z zlo mom (dor -
zal ni izpa hi tipa III, pal mar ni izpa hi z zlo -
mom). Ana tom ska narav na va zlom lje ne
sklep ne povr ši ne, kljub temu da je zaže le -
na, ni ved no pred po goj za opti mal no funk -
ci jo PIP skle pa (16). Obsta ja več ope ra tiv nih
teh nik za zdrav lje nje izpa hov PIP skle pa,
a no be na ni popol na, zato je smi sel no obli -
ko kirurš ke ga zdrav lje nja pri la go di ti zna -
čil no stim posa mez ne poš kod be (6). Vsem
obli kam zdrav lje nja naj bi bilo skup no vodi -
lo, da je čim prej po ope ra tiv nem pose gu
sklep tre ba zače ti raz gi ba va ti. V na da lje va -
nju bomo opi sa li naj po go ste je upo rab lje ne
ope ra tiv ne meto de zdrav lje nja izpa hov
PIP skle pa, ki se pri kirurš kem zdrav lje nju
izpa hov PIP skle pa lah ko tudi kom bi ni rajo.

Di na mič na ske let na trak ci ja
Di na mič na ske let na trak ci ja (angl. dyna mic
ske le tal trac tion) je posred ni način narav nave
zlo ma in skle pa z li ga men to tak so. Narav -
na vo in zuna njo fik sa ci jo dose že mo s per -
ku ta no pri tr di tvi jo dveh Kirsch ner je vih žic
na način, da PIP sklep raz te gu je ta (6). Pozi -
tiv na stran zdrav lje nja z di na mič no ske letno
trak ci jo je, da ohra ni mo ana to mi jo meh kih
tkiv okrog skle pa ter omo go či mo takojš nje
raz gi ba va nje skle pa, s či mer zmanj ša mo
mož no sti za kon trak tu re v skle pu po zaključ -
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ku zdrav lje nja. To teh ni ko lah ko upo ra bi mo
le pri poš kod bah, pri kate rih lah ko z njo
zado vo lji vo narav na mo zlom (rent gen ska
kon tro la med ope ra ci jo). Narav na va zlo ma
je namreč pred po goj za nadalj nje uspe šno
zdrav lje nje zlo ma z di na mič no ske let no
trak ci jo (17, 18).

Če s samo dina mič no ske let no trak ci jo
odlom kov baze sred nje falan ge ne narav na -
mo zado vo lji vo, to lah ko sto ri mo z do dat -
no odpr to narav na vo odlom kov (sli ka 11).

Od pr ta narav na va in notra nja fik sa ci ja
Od pr ta narav na va in notra nja fik sa ci ja
(angl. open reduc tion and inter nal fixa tion)
je kirurš ki način zdrav lje nja, ki se ga za
zdrav lje nje luk sa cij skih zlo mov PIP skle pa
poslu žu je mo le v pri me rih, ko z di na mič -
no ske let no trak ci jo ne dose že mo zado vo -
lji ve narav na ve PIP skle pa (sli ka 12). Vrsta
učvr sti tve (vi ja ki, mini ploš či ce itd.) je
odvi sna od veli ko sti in šte vi la odlom kov.

Ar tro pla sti ka s pal mar no ploš čo
Ar tro pla sti ka s pal mar no ploš čo (angl. pal -
mar pla te art hro plasty) je indi ci ra na za rekon -
struk ci jo sklep ne povr ši ne v pri me ru pal -
mar nih komi nu tiv nih (zdrob lje nih) zlo mov
na bazi sred nje falan ge (4). Distal ni del fibro -
hru stanč ne pal mar ne ploš če nado me sti

Sli ka 9. Dor zal na opor ni ca, ki pre pre či popoln izteg
in drži prst v upog nje nem polo ža ju. Vsak teden kot
upogiba zmanj ša mo s ci ljem, da po treh do šti rih ted -
nih opor ni co odstra ni mo.

Sli ka 10. Pal mar na opor ni ca, ki pre pre ču je upogib
v prok si mal nem inter fa lan geal nem skle pu in se upo -
rab lja pri pal mar nih izpa hih.
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Sli ka 11. Dina mič na ske let na trak ci ja za zdrav lje nje izpa ha prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa. Levo
zgo raj – rent gen ski posne tek pal mar ne ga izpa ha prok si mal ne ga inter fa lan geal ne ga skle pa z zlo mom in
vtis nje njem odlom ka v cen tral nem delu (cen tral no impre si jo), levo spo daj – izgled po ope ra ci ji (kom bi ni -
na ci ja dina mič ne ske let ne trak ci je in odpr te narav na ve), desno – rent gen ska posnet ka po ope ra ci ji.

Sli ka 12. Odpr ta narav na va in notra nja fik sa ci ja z mini ploš či co in vija ki. Levo zgo raj – rent gen ski posnetek
(dor zal ni izpah proksimalnega interfalangealnega skle pa z zlo mom), levo spo daj – intrao pe ra tiv na sli ka ploščice
in vija kov po narav navi vtis nje nih odlom kov baze sred nje falan ge, desno – rent gen ska posnet ka po ope raciji.



zdrob lje no sklep no povr ši no, ki jo odstra -
ni mo, in hkra ti pre pre či dor zal no sub luk -
sa ci jo skle pa po odpr ti narav na vi (6).

Kost ni pre sa dek iz hama tu ma
Vsta vi tev kost ne ga pre sad ka iz hama tu ma
(angl. he mi ha ma te art hro plasty) za rekon -
struk ci jo baze sred nje falan ge je zah tev na
kirurš ka teh ni ka, ki omo go ča povr ni tev
sklad no sti in sta bil no sti PIP skle pa ter
dovo lju je zgod nji zače tek giba nja. S kost -
nim pre sad kom iz distal ne dor zal ne sklep -
ne povr ši ne hama tu ma nado me sti mo pal -
mar ni rob sred nje falan ge. Pred no sti te
metode zdrav lje nja so, da dovo lju je takojš -
njo rehabi li ta ci jo ter tako zmanj ša ver jet -
nost nastanka togo sti in artro ze skle pa po
poš kod bi (19, 20).

ZaPLETI ZDRavLJENJa
IZPaHOv PROKSIMaLNEGa
INTERFaLaNGEaLNEGa SKLEPa
Poš kod be PIP skle pa so lah ko deli kat ne.
Zaple ti zdrav lje nja izpa hov PIP skle pa niso
red ki, jih pa lah ko s pre miš lje nim in siste -
ma tič nim pri sto pom k zdrav lje nju omi li mo
in veli ko krat tudi pre pre či mo. Naj po go stej -
ši zaple ti zdrav lje nja so (1, 6, 21):
• defor ma ci ja (vre te na sta zade be li tev) sklepa

zara di poš kod be same – ote kli na, fibroz -
na zade be li tev obs klep nih tkiv,

• ome je na gib lji vost oz. rigid nost zara di
pre dol ge imo bi li za ci je (adhezije eksten -
zor nega aparata),

• artro za skle pa zara di poš kod be sklep ne -
ga hru stan ca ali neza dost ne narav na ve
skle pa pri luk sa cij skih zlo mih,

• sklep na bole či na med giba njem ali celo
v mi ro va nju,

• ponov ni izpah zara di neza dost ne imo bi -
li za ci je (po zapr ti ali odpr ti narav na vi) in

• okuž be meh kih tkiv (zelo red ko kosti) pri
zuna nji ske let ni trak ci ji ali per ku ta ni fik -
sa ci ji s Kirsch ner je vi mi žica mi.

ZaKLJUČEK
Iz pa hi PIP skle pov so lah ko resne poš kod -
be in tega se je tre ba pri nji ho vem zdrav -
lje nju zave da ti ter k obrav na vi pri sto pi ti
celost no. Kljub opti mal ni diag no sti ki in
oskr bi rezul ta ti zdrav lje nja vča sih niso opti -
mal ni. Pri obrav na vi izpa hov PIP skle pa je
pomemb no razu me va nje meha niz ma poš -
kod be, ki je pri ve del do izpa ha, pomemb na
je natanč na kli nič na diag no sti ka poš kodbe
in poz na va nje raz lič nih vrst izpa hov ter pri -
mer nih nači nov zdrav lje nja. S preu dar nim
pri sto pom in sprem lja njem pote ka zdravlje -
nja lah ko dose že mo vča sih opti ma len, veči -
no ma pa vsaj zado vo ljiv izid zdrav lje nja
z za do vo lji vo in nebo le čo gib lji vostjo, kar
mora biti cilj obrav na ve izpa hov PIP skle pov.
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